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Secolul XXI reclamă o schimbare de atitudine din partea bibliotecarilor şi o des-
chidere mai mare spre inovare din partea bibliotecilor. Bibliotecile trebuie să-şi extindă 
colecțiile pe orice tip de suport, cu resurse online sau documente electronice şi trebuie 
să furnizeze noi tipuri de servicii pentru a-şi demonstra utilitatea. revoluția digitală a 
schimbat modul în care erau percepute bibliotecile – din furnizori ai informației ele au 
devenit intermediari ai informației. chiar dacă şi-au pierdut „supremația” în infrastruc-
tura cunoașterii, lunga tradiție în domeniul organizării informației încă mai recoman-
dă bibliotecile, internetul și World Wide Web-ul nereușind o sistematizare perfectă a 
informațiilor relevante pentru utilizator [1, p. 25]. 

astfel, bibliotecarul trebuie să recunoască nevoia de informare, să diferențieze 
sursele de acces, să creeze strategii pentru căutare, să poată localiza, accesa, compara 
si evalua informațiile, să organizeze, să redacteze, să comunice, să sistematizeze și să 
gestioneze informațiile [4, p. 7]. când bibliotecarul este depășit atât de contextul social, 
cât și de contextul tehnologic, când setul actualizat și dinamic de competențe lipsește 
din „arsenalul” bibliotecarului, biblioteca nu își mai validează scopurile fundamentale. 
astfel de situații, cu care s-au confruntat biblioteci din întreaga lume, necesită un set de 
acțiuni plenare și sistemice. De exemplu, în 2006 o bibliotecă universitară din australia 
a resimțit nevoia unei astfel de schimbări. 

În anul 2006, comunitatea academică a Universității din Melbourne a semnalat o 
scădere puternică a numărului de studenți utilizatori ai bibliotecii universitare. După un 
studiu complex, între anii 2006-2009, în cadrul bibliotecii, a fost implementat un model 
cuprinzător de schimbări, o mare parte fiind dintre el fiind adresate direct bibliotecarilor: 
oportunități de carieră structurată pentru întreg personalul bibliotecii; oportunități de 
specializare pentru formarea unui set clar definit de competențe şi abilități specifice com-
binate cu un spectru larg de cunoștințe generale; formarea unor bibliotecari specializați 
capabili să ofere mai degrabă servicii personalizate pentru utilizatori şi nu set limitat de 
servicii standardizate [5, p. 577]. 

De asemenea, majoritatea bibliotecarilor au urmat cursuri de instruire, în vederea 
dezvoltării noilor competențe necesare (HtML, XML, metadate etc.), fiind urmărită şi 
sporirea autonomiei bibliotecarilor în lucrul cu programele multimedia. În urma unei 
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analize a feedback-ului primit de la bibliotecari care au urmat cursurile, pentru o parte 
dintre angajați a fost modificată fișa postului, iar unde a fost necesar a fost ajustată și or-
ganigrama bibliotecii [5, p. 573-574]. Schimbările s-au dovedit a fi utile, dar în contextul 
dinamic al bibliotecii 2.0, a fost introdus şi un sistem suplimentar de raportări periodice 
întocmite de fiecare departament al bibliotecii, pentru o monitorizare mai îndeaproape a 
activității bibliotecii, în vederea evitării apariției unei noi falii între instituție și utiliza-
tori. pentru a înțelege și a adapta mai bine bibliotecile la nevoile societății contempora-
ne, este important și modul în care bibliotecarii îşi înțeleg noul lor context profesional, 
adică biblioteca 2.0. 

În anul 2013, în cadrul unui studiu privind percepția competențelor bibliotecarilor 
în era digitală (sau în contextul bibliotecii 2.0), o sută de bibliotecari din Finlanda au răs-
puns la întrebarea „ce este un bibliotecar 2.0?”. cinci cele mai des întâlnite răspunsuri 
s-au referit la: competență în folosirea internetului, capacitatea de muncă interactivă, 
muncă orientată către utilizator, deschiderea către nou și un spirit proactiv [6, p. 201].

răspunsurile oferite de bibliotecari sunt congruente cu schimbarea culturală actu-
ală determinată de era digitală, unde punctul focal al schimbării nu rezidă neapărat în 
dihotomia digital-analog, ci mai degrabă în noua ordine interactivă. astfel, se întregește 
imaginea bibliotecarului 2.0, drept cea a unui expert/specialist care se află într-un con-
tinuu proces de învățare. pe o scară de la specialist la generalist, bibliotecarul 2.0 ni 
se înfățișează în chip paradoxal drept un „specialist nonspecialist”. Bibliotecarul 2.0 
însumează competențe specifice în domeniul instrumentelor interactive, social web, este 
concentrat pe formă mai degrabă decât pe conținut. În același timp, el trebuie să găseas-
că un echilibru dintre aceste competențe și nevoia de fi un comunicator generalist [6,                     
p. 203-204]. În secolul XXI, bibliotecarul devine asemeni unui ghid într-o galerie care 
își completează colecțiile neîntrerupt. 

Într-un alt studiu din 2014 realizat de gunilla Widén abo și Maria Kronqvist-Berg 
de la Åbo akademi University, din turku, Finlanda, sunt menționate noile competențe 
pe care ar trebui să le dezvolte bibliotecarii în secolul XXI. 

astfel, competențele de digitalizare se referă la competențe tehnice și capacitatea 
de a comunica cu personalul și sistemele It, competențe juridice, contracte de licență 
și achiziții publice. cele de informare și de alfabetizare mediatică sunt puse în slujba 
utilizatorilor, la fel ca şi competența de a veni în întâmpinarea tuturor tipurilor de grupuri 
de utilizatori. cele de comunicare științifică se referă la competența juridică, acorduri, 
procese de publicare, diferite practici de informare în cadrul diferitelor discipline, bibli-
ometrie, practici de scriere, arhive digitale. cele privind cultura participativă ţin de do-
meniul tehnologiei digitale, alfabetizare informațională, competență socială, marketing 
și comunicare. cele care țin de supraveghere pedagogică se referă la medii de învățare, 
platforme de învățare, lucrări de referință, competență juridică, competențe de comuni-
care, metode de învățare, competențe de colaborare. cele de marketing: sunt legate de 
internet și social media ca instrumente de comunicare și marketing. Ultima categorie, 
competențele academice se referă la: managementul schimbării, leadership, învățare și 
dezvoltare, competențe relaționale [2].
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toate aceste competențe noi sunt strâns legate de cultura informației. În literatura 
de specialitate, sunt deja încetățeniți termenii info-poor (persoane care nu au acces la 
informație) și info-rich (persoane care au acces la informație) și se discută despre falia 
digitală datorată distanței dintre info-poor și info-rich [3, p.54]. De aceea, rolul biblio-
tecarilor din centrele universitare este de a asigura o exploatare corectă a informațiilor, 
asigurând accesul la bazele de date (având costuri extrem de mari acest lucru este mult 
mai facil datorită consorțiilor realizate de biblioteci), realizând o selecție și o diseminare 
a informației în rândul utilizatorilor, integrând astfel resursele informaționale specifice 
culturii digitale [3, p.55]. 

o bibliotecă care vrea să fie în prezent un sprijin veritabil pentru utilizatori, trebu-
ie să implementeze programe de modernizare cu un accent puternic pus pe cursuri de 
formare și instruire pentru bibliotecari, nu doar în domeniul multimedia, dar pentru a 
dezvolta și celelalte competențe necesare bibliotecarilor în contextul bibliotecii 2.0. 
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